
  

МЕЖДИНЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 
НА СПАРКИ ЕЛТОС АД, гр. Ловеч 

през първото тримесечие на 2009г., 
съгласно чл.100о, ал.4, т.2 от ЗППЦК 

1. Важни събития за СПАРКИ  ЕЛТОС АД,  настъпили през първото 
тримесечие на 2009г. (01.01.2009г. - 31.03.2009г.) 

 

2. Важни събития за СПАРКИ ЕЛТОС АД, настъпили от началото на 
финансовата година с натрупване 

Важните събития за СПАРКИ ЕЛТОС АД, настъпили от началото на 
финансовата година с натрупване са представени в т.1. от настоящия доклад.

Дата Корпоративно събитие или информация   
31.03.2009 г. Дружеството е представило в КФН, БФБ и на 

обществеността годишен отчет за  2008г. 
24.02.2009 г. Дружеството е представило в КФН, БФБ и на 

обществеността информация относно следното 
обстоятелство: 
На 24.02.2009 г. СПАРКИ ЕЛТОС АД получи награда за 
"Иновативно предприятие 
на годината" в категорията за средно и голямо 
предприятие. 
Наградата беше връчена от Президента на Република 
България Георги Първанов 
по време на Петия национален форум "Иновационна 
инфраструктура и политика 
за икономически растеж". От страна на СПАРКИ ЕЛТОС 
АД наградата бе приета 
от Председателя на Надзорния съвет Станислав Петков и 
Главния изпълнителен 
директор Николай Кълбов. 

30.01.2009 г. Дружеството е представило в КФН, БФБ и на 
обществеността тримесечен отчет към четвърто 
тримесечие на 2008г. 



 
3. Влияние на важните събития за СПАРКИ ЕЛТОС АД, настъпили през 
първото тримесечие на 2009 г. с натрупване върху резултатите във 
финансовия отчет 

Важните събития за СПАРКИ ЕЛТОС АД, настъпили през първото тримесечие 
не са оказали съществено влияние върху резултатите на дружеството, 
посочени във финансовите отчети за същия период. 

 
4. Описание на основните рискове и несигурности, пред които е изправено 
СПАРКИ ЕЛТОС АД през следващия финансов период 

1. Зависимост от други индустриални сегменти 

Производството и потреблението на професионални електроуреди е в силна 
зависимост от развитието и факторите, влияещи на това развитие, на други три 
индустриални сегмента - битово и бизнес строителство, битови и 
професионални ремонти, недвижими имоти. 

Според предварителните икономически прогнози на Европейската комисия  
икономическото развитие на България като цяло ще претърпи сериозен спад 
през 2009г. и следващата 2010г. В глобален мащаб би било пресилено да се 
твърди, че последиците от световната финансова криза са дори и частично 
преодолени през 2008г. като негативният им ефект ще се пренесе през най-
малко следващата една година. Прогнозата е реалният БВП в страната да бъде 
1,8 на сто през 2009 г. и 2,5 на сто през 2010 г. Предвиденият в бюджета 
икономически растеж за 2009 година беше 4,7 на сто, като според някои оценки 
само заради последствията от газовата криза ръстът е вероятно да се свие с 
до един процентен пункт. Резултатите от първите два месеца на 2009г. 
показват, че правителството едва ли ще съумее да постигне превишение на 
приходите над разходите в края на годината, така както е заложено в бюджета 
за 2009г. Само за януари и февруари 2009г. разходите на държавата са се 
повишили с 12% до 3.68 млрд. лв. в сравнение със същия период миналата 
година. Приходите от своя страна са нараснали с 9.9%, а основния източник на 
данъчни постъпления – непреките данъци, намалява с 2.4% спрямо година по-
рано. Все повече анализатори са на мнение, че с понижението на 
икономическата активност и търговията, данъчните приходи ще са под натиск и 
ще са нужни сериозни усилия за изпълнението на плановете. 

Редица предприятия в страната, включително опериращи в индустриалните 
сегменти, тясно свързани с дейността на СПАРКИ ЕЛТОС, бяха принудени в 
резултат на финансовата криза още от средата на 2008 г. да започнат поетапно 
освобождаване на работници и значително свиване на оперативните и 
финансови разходи. Това важи в особена степен за строителната дейност и 
недвижимите имоти, доколкото именно тези сектори са били винаги тясно 
свързани със значително по стойност дългово финансиране.  

В резултат на затруднената икономическа конюнктура много дружества в 
секторите на строителството бяха изключително затруднени при 
осъществяване на своята дейност. Затегнатите условия за кредитиране, както и 
прогресивно намаляващото търсене в страната са основните фактори, 
влияещи за затрудненията в този бранш. Налице са редица големи 
инвестиционни обекти, които са замразени заради липса на финансиране. 

Продължителното свиване на дейностите в тези сектори закономерно би 
довело до свиване на самия отрасъл Машиностроене, в който СПАРКИ ЕЛТОС 



 
развива производството си. Тази тенденция крие значителен риск, доколкото 
същата не може да се компенсира със засилен износ на машиностроителна 
продукция.Потребителите на тази продукция в Западна Европа и САЩ са 
изправени пред същата неблагоприятна пазарна конюнктура като много от тях 
вече бяха принудени да свият и дори да прекратят някои отделни производства 
или цялото си производство. От тази гледна точка силно влияние ще оказва 
състоянието на основните контрагенти на дружеството. 

Като положителен знак следва да се възприемат и гласуваните промени в 
Закона за корпоративното подоходно облагане за 2009 г. С тези промени беше 
прието корпоративният данък да се преотстъпва за срок от 5 години в размер 
100 на сто на данъчно задължени лица за данъчната им печалба от 
извършвана дейност в селското стопанство, преработвателната промишленост, 
производството, високите технологии и инфраструктурата.  

Решението засяга данъчно задължените лица, които извършват инвестиция в 
размер над 10 млн. лева годишно или над 50 млн. лева за петгодишния период 
и едновременно с това се придобиват активи като част от инвестицията, които 
са фабрично нови и не са били експлоатирани преди придобиването им.  

Разбира се, как законодателите биха разтълкували термина „производство” и 
дали всички отрасли и/или подотрасли на едно производство ще могат да се 
възползват от данъчното облекчение, подлежи на уточняване, но дори само 
косвената свързаност на произвежданата от СПАРКИ ЕЛТОС АД продукция с 
другите изброени икономически дейности по пътя на стабилизирането на 
финансовото състояние на дружествата, опериращи в тези дейности, 
респективно клиенти на СПАРКИ ЕЛТОС АД, би могла да се отрази 
положително на търсенето на продукцията на емитента.  

2. Промени в цените на основни материали и суровини 
 
Основни суровини и материали с които работи Дружеството са алуминий, 
магнезий, различни видове стомана и пластмаси. По данни изнесени от 
световните стокови борси в последните няколко месеца цените на тези 
суровини се понижиха значително и към датата на настоящия доклад ценовите 
равнища се задържат стабилни . Пазарите на стоманата, която отчиташе 
доскоро устойчива тенденция на спад в цената, също се нормализираха. 
Започналото през  2008г. общо икономическо забавяне на повечето икономики, 
включени в Еврозоната, създаде значителен натиск върху цените на всички 
основни суровини и материали за производството, включително и върху 
стоманата. Цените, по които се търгуваше стоманата в различните й 
разновидности, продължаваха негативното си движение надолу въпреки 
известното покачване, отчетено от всички продукти на стоманата, в периода 
юни - август 2008г.  Анализатори прогнозираха продължителен спад и през 
първите две тримесечия на 2009г., въпреки появилите се мнения, че ниските 
цени на суровините, съчетани с предприетите антикризисни мерки в Европа и 
САЩ, ще стимулират предприемаческата активност, включително в областта на 
строителството, което ще доведе активизиране на търсенето на суровината и 
оттам до покачване на цената й през 2009г. 
През месец март 2009г., обаче,  цените на основните суровини, включително 
цената на петрола се задържат относително стабилни. Доколкото се 
наблюдават слаби негативни трендове,те са със значително по – ниски  
темпове в сравнение с предходните няколко месеца и към края на март 
цената на петрола е в интервала $49 – $51 за барел. 



 
Ниските цени на основните суровините и материалите би трябвало да имат 
положителен ефект върху всяко едно производство. Ценовите изменения в 
търсенето и предлагането на суровини и материали, обаче, винаги са били 
силно чувствителни към същите изменения в цените на продукцията и 
стоките, за чието производство те се използват. Спадането на цените на 
суровините е ясен сигнал, че глобалното търсене продължава да се свива, в 
глобален мащаб производството замръзва, световната индустрия 
произвежда се все по-малко продукти и услуги. При така формиралата се 
пазарна конюнктура, дори и да извлече ползи от производствен цикъл с 
постоянно намаляваща себестойност, СПАРКИ ЕЛТОС АД ще бъде 
изправено пред редица затруднения да намери пазари, на които да 
реализира продукцията си и да генерира печалби. В опит да се адаптира към 
ситуация на финансова и кредитна криза, от една страна, и забавено 
развитие на реалната икономика, от друга, СПАРКИ ЕЛТОС предприе редица 
антикризисни мерки, по конкретно: 

а. От 12.12.2008 г. до 31.01.2009 г. не е осъществявано производство, като 
персоналът е ползвал платен отпуск, с изключение на проектирането (отдел 
Конструктивен) и Цех 100 (производство на инструментална екипировка). 

б. От 01.02.2009 г. до 30.04.2009 г. предприятието работи със съкратено 
работно време – на половин работен ден. Този срок вероятно ще бъде 
продължен с още 3 месеца до края на м. юли, като натоварването на 
определени звена може да се засилва при необходимост. 

в. Независимо от горните мерки, до средата на м. май (заради необходимостта 
от предизвестие) численият състав на дружеството ще бъде намален от 1,390 
на 970 души. 

г. Надзорният съвет няма да получи възнаграждението си през 2009 г. 

От тези мерки най-значителните ефекти от намаляване на фонд работна 
заплата ще започнат от края на м. май – началото на м. юни. 

От спирането на производството в студените месеци, от режийните са 
намалени значително разходите за отопление. Замразени са всички други 
разходи, несвързани директно с производството – обучения, командировки и 
др. 

3. Повишаване на цените на енергоносителите, горивата, транспорта, 
постоянните разходи 

Увеличаването на цената на ел. енергията за промишлени нужди няма да окаже 
негативен ефект върху финансовото и оперативното състояние на СПАРКИ 
ЕЛТОС АД , тъй като дружеството не генерира разходи за ел. енергия в 
особено голям размер. От своя страна намаленията в цените на горивата, 
предприети от Лукойл България, във връзка с нормализирането и задържането  
на цената на петрола в стабилни нива през последните няколко месеца на 
международните пазари оказва положителен ефект върху всички 
икономически субекти в страната, включително върху емитента  

4. Зависимост на СПАРКИ ЕЛТОС от дистрибутори, доставчици, клиенти 

Емитентът изнася продукцията си в повече от 70 държави и не съществува 
концентрация на продажбите по отношение на един или група клиенти. 



 
Създадена е широка мрежа от дистрибутори като само на територията на 
страната те са над 15. 

He съществува зависимост на СПАРКИ ЕЛТОС и по отношение на доставчици, 
тъй като доставките на суровини и материали се извършват от множество 
доставчици. Дружеството осигурява непрекъснатостта и независимостта на 
процеса чрез избор на няколко доставчика за една и съща суровина. Най 
големи доставчици на Дружеството със съответния процент от общите 
суровини и материали са Оkto 7-9%, Albis Plastik 3%, Hellenic Cables E.A. 3%, 
NSK Polska SP Zoo 3%, Schunk 2%, Reich ГмбХ 2%, Marquardt 2%, Schmolz + 
Bickenbach 2%. 

5. Зависимост от патенти, лицензи, сертификати 

СПАРКИ ЕЛТОС е единственият производител на електроинструменти в 
България. Продуктовата структура на емитента обхваща около 100 вида 
професионални електроинструменти, включително различни модификации на 
бормашини, фрези и триони. 
Производственият процес на СПАРКИ ЕЛТОС включва механична обработка, 
леене на пластмаси и метални сплави, производство на електродвигатели и 
монтаж, като същия е обект на строг контрол за качество и относно 
замърсяване на околната среда 

Дружеството държи на доверието на своите клиенти като им осигурява 100% 
качеството на продукцията. СПАРКИ ЕЛТОС АД притежава сертификат ISO 
9001, който гарантира световен стандарт за контрол на качество и респективно 
уважение към клиента 

В качеството си на производител и вносител на електроуреди, чието 
производство е свързано с опасни за околната среда отпадъци от черни и 
цветни метали, СПАРКИ ЕЛТОС АД отделя изключително внимание и на 
безопасността на труда и опазването на околната среда, атестат за което са 
получените сертификати OHSAS 18001 и ISO 14001. 
Придобиването и на трите сертификата е доброволно като сертифицирането е 
за срок от 3 години, след което дружеството подлежи на одит за 
пресертифициране. Освен допълнителните разходи по извършването на 
междинните одити за оценка за съответствие извършвани от сертифициращата 
компания, съществува и риска конкретния сертификат да не бъде подновен 
поради липса на съответствие със заложените стандарти. 

 
Въпреки това, от позицията на световноизвестен производител и иноватор, 
ръководството на СПАРКИ ЕЛТОС АД има основания да счита, че е доказало 
способността си да поддържа качеството на продуктите си на високо ниво, 
както и социалната и корпоративната си ангажираност към въпросите по 
опазването на околната среда, поради което не съществува риск да не бъде 
подновен някой от притежаваните от емитента сертификати. 
 
На 24.02.2009 г. СПАРКИ ЕЛТОС АД получи награда за "Иновативно 
предприятие на годината" в категорията за средно и голямо предприятие. 
Наградата беше връчена от Президента на Република България Георги 
Първанов по време на Петия национален форум "Иновационна инфраструктура 
и политика за икономически растеж". От страна на СПАРКИ ЕЛТОС АД 
наградата бе приета от Председателя на Надзорния съвет Станислав Петков и 



 
Главния изпълнителен директор Николай Кълбов. 

6. Валутен и лихвен риск 
Дружеството изнася по-голямата част от продукцията си на външни пазари. 
Основните външни пазари са Западна Европа, Русия, Африка, Близкия и 
Далечния Изток като основните доставки на материали и основните продажби 
на дружеството са в евро. Въпреки това значителна част от тези пазари са 
доларови, което генерира валутен риск поради възможни негативни движения 
на еврото спрямо долара. В контекста на световната икономическа криза 
тези негативни очаквания намират своето реално отражение. 

Друг източник на валутен риск е задължението на СПАРКИ ЕЛТОС АД по ЗУНК 
в щатски долари, тъй като същото е свързано с възможните промени на 
валутния курс на щатския долар. СПАРКИ ЕЛТОС АД използва инструмент за 
хеджиране на валутния риск, който представлява споразумение за хеджиране, 
сключено със SG Logistics Ltd. Споразумението за хеджиране представлява 
деривативен финансов инструмент, който се признава първоначално по 
справедлива стойност на дата на сключване на споразумението. Последващото 
му оценяване се извършва по справедлива стойност. 

Съществено увеличение на основния лихвен процент в Еврозоната би довел до 
увеличение на плащанията за част от дългосрочните банкови заеми на 
компанията, тъй като лихвата по тях е плаваща и е базирана на едномесечния и 
тримесечния EURIBOR. Основният лихвен процент в Еврозоната, който е 
главният фактор влияещ върху нивото на EURIBOR, е чувствителен към 
очакваното ниво на инфлация в страните-членки на ЕС. Към датата на този 
документ основния лихвен процент в Еврозоната беше няколкократно 
намаляван в отговор на очакванията за едновременното влизане в рецесия на 
водещите страни – членки на ЕС, следствие от глобалната икономическа криза.  

Към датата на изготвяне на настоящия Междинен доклад за дейността основния 
лихвен процент е 1.25 Анализаторите вече очакват ново понижение на лихвата 
от страна на ЕЦБ до 1.0% Прогнозите могат да се окажат реалност, защото 
Европейската централна банка все още разполага с най-високи стойности на 
лихвите в сравнение с Федералния резерв, Банк ъф Ингланд и Швейцарската 
централна банка, които понижиха лихвите значително по-агресивно заради 
едновременното навлизане в рецесия на водещите икономики. Допълнително 
понижаването на инфлацията ще засили натиска върху ЕЦБ, която през 
миналата година аргументираше нежеланието за понижаване на лихвите с 
високите цени. 

Намаляването на основната лихва, респективно на EURIBOR ще се отрази 
положително върху лихвените разходи на Емитента и съответно върху нормата 
на нетна печалба на СПАРКИ ЕЛТОС АД.  

7. Екологични рискове 

Производственият процес на СПАРКИ ЕЛТОС е обект на строг контрол за 
качество и относно замърсяване на околната среда. Производственият процес 
включва механична обработка, леене на пластмаси и метални сплави, 
производство на електродвигатели и монтаж като всяка фаза е свързана с 
производство и отделяне на опасни за околната среда отпадъци. 



 
За да компенсира влиянието на производствената си дейност върху околната 
среда СПАРКИ ЕЛТОС АД е направило постъпки и е било успешно 
сертифицирано с два от сертификатите в сферата на опазването на околната 
среда, които са с най-голямо международно признание OHSAS 18001 и ISO 
14001. 
Дружеството като производител и вносител на електрическо и електронно 
оборудване (ЕЕО) изпълнява задълженията си за събиране, повторно 
използване, оползотворяване и рециклиране на излязло от употреба ЕЕО 
(ИУЕЕО) чрез сключения на 01.09.2006 г. договор с „Екобултех" АД -
организация по оползотворяване на ИУЕЕО, притежаваща разрешение, 
издадено по реда на Зaкона за управление на отпадъците. 
Дружеството има сключени договори за продажба на отпадъци от черни и 
цветни метали, вторични суровини, отработено масло с цел преработка и 
оползотворяването им като отпадъци, както и сключен договор за поемане на 
задължение по управление на отпадъците от опаковки с „Екопак България" АД, 
гр. София, който е сключен във връзка с изпълнение на задълженията на 
Дружеството като производител и/или вносител, който пуска на пазара в 
страната опаковани стоки.   
8. Общи макроикономически рискове 
Международната компания „Coface” свали кредитния рейтинг на България от 
А4↓ на B. Така официално се отчете повишаването на бизнес риска в страната. 
Така България става една от 47-те държави, чиито рейтинги бяха понижени 
заради последиците от световната финансова криза.  
Трябва да се отбележи, че България е сред страните с намален кредитен 
рейтинг, защото беше отчетено повишаване на уязвимостта й от външния 
икономически шок.  
Силната зависимост на страната от външни фактори и най – вече 
чуждестранни инвестиции, заедно със затрудненията в експортно-
ориентираните сектори, са главните фактори, довели до увеличаване на бизнес 
риска в страната. 
Предишната актуализация на рейтинга от А4 на А4↓ бе направена през 2008 г. 
Тогава България бе в списъка на държави с негативна тенденция и специално 
наблюдение. 



 

5. Информация за сключени големи сделки между свързани лица през 
първото тримесечие на 2009г. 

 

Свързано лице Вид свързаност Сделки 
СПАРКИ ГРУП АД Мажоритарен собственик Покупка на услуги 

СПАРКИ АД, ГР. 
РУСЕ 

Общ мажоритарен 
собственик СПАРКИ 
ГРУП АД

Продажба на 
електроинструменти 

SG LOGISTICS 
LIMITED 

Общ мажоритарен 
собственик СПАРКИ 
ГРУП АД 

Продажба на 
електроинструменти 

СПАРКИ ТРЕЙДИНГ 
ЕООД 

Общ мажоритарен 
собственик СПАРКИ 
ГРУП АД 

Продажба на 
електроинструменти 

SPARKY GmbH Общ контрол Покупка на суровини и 
материали; продажба на 
компоненти за 
електроинструменти 

30.04.2009 г. гр. София 

1. Николай Кълбов  

/Гл. изпълнителен директор/ 

2.Гина Калчева /Гл. 
счетоводител/ 

 


